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ΚΥΚΛΟΚΟΝΙΟ 
 

 Το χαρακτηριστικό  σύµπτωµα του µύκητα είναι η εµφάνιση κυκλικών κηλίδων (µάτια  παγωνιού)  

στην επάνω επιφάνεια  των φύλλων  της ελιάς. Τα  άρρωστα  φύλλα  κιτρινίζουν  και  πέφτουν  πρόωρα.  Σε  

περιοχές  µε  υγρό  κλίµα    η  προσβολή  µπορεί  να  επιφέρει  µέχρι  και  καθολική  φυλλόπτωση στα 

ελαιόδεντρα. Η µόλυνση και η εξάπλωση της ασθένειας ευνοείται από µέτριες  θερµοκρασίες   10 – 20 οC  

και  βροχοπτώσεις ή πολύ αυξηµένη υγρασία. 

 Καταπολέµηση     

             Ο Φθινοπωρινός ψεκασµός είναι πολύ σηµαντικός δεδοµένου ότι αυτή η εποχή θεωρείται  

ιδιαίτερα  κρίσιµη  περίοδος  µόλυνσης. Οι πρόσφατες  βροχοπτώσεις σε συνδυασµό µε την αύξηση της 

υγρασίας και την πτώση της θερµοκρασίας έχουν δηµιουργήσει τις κατάλληλες συνθήκες για την ανάπτυξη 

της ασθένειας. Απαιτείται  προληπτικός ψεκασµός µε καλό λούσιµο των δέντρων και επανάληψή του µετά 

από 20 ηµέρες περίπου, αν συνεχιστούν οι   βροχοπτώσεις.  Να προσεχτούν ιδιαίτερα οι ευαίσθητες ποικιλίες 

(Καλαµών) καθώς και οι ελαιώνες που βρίσκονται σε περιοχές µε υγρασία.  Κατάλληλα φάρµακα: 

Βορδιγάλειος πολτός,  Οξυχλωριούχος χαλκός, Υδροξείδιο του χαλκού, Θειϊκός τριβασικός χαλκός, 

Υποξείδιο του χαλκού,  Κρεσόξιµ-µεθύλ, Ντιφενοκοναζόλ, Ντοντίν, Τριφλοξυστρόµπιν (επιτρέπεται µόνο 

µία εφαρµογή το φθινόπωρο µε αυτό το φάρµακο).  



Κλαδέµατα αραίωσης της κόµης µε σκοπό τη βελτίωση του αερισµού στο εσωτερικό  των δέντρων, 

ειδικά σε πυκνοφυτεµένους ελαιώνες µπορούν να συµβάλουν σε σηµαντική µείωση των προσβολών. 

 

  ΓΛΟΙΟΣΠΟΡΙΟ (ΠΑΣΤΕΛΛΑ) 

          Είναι µυκητολογική ασθένεια που προσβάλλει κυρίως τους καρπούς όταν πλησιάζουν στην ωρίµανση 

ή όταν είναι ώριµοι, προκαλώντας χαρακτηριστική σήψη (συρρίκνωση).Ο µύκητας είναι ιδιαίτερα ζηµιογόνος 

σε  πυκνοφυτεµένους µε κακό αερισµό ελαιώνες, σε αργιλώδη – µη στραγγιζόµενα εδάφη,  σε  συνθήκες  

υψηλής σχετικής υγρασίας και έντονων  βροχοπτώσεων.  

          Η καταπολέµηση µπορεί να γίνει το φθινόπωρο, όταν  ο καρπός αρχίζει να ωριµάζει, µε  Ντοντίν,  

Βορδιγάλειο πολτό,  Οξυχλωριούχο χαλκό, Υδροξείδιο του χαλκού  και Θειικό τριβασικό χαλκό.  Αν οι 

καιρικές συνθήκες που θα επικρατήσουν  είναι ευνοϊκές για το µύκητα θα χρειαστεί και δεύτερος ψεκασµός 

µετά από 25 περίπου ηµέρες. Επιβάλλεται οπωσδήποτε η συλλογή – αποµάκρυνση   του πεσµένου στο έδαφος 

καρπού, γιατί αποτελεί  πολύ σηµαντική πηγή µόλυνσης για το επόµενο έτος. 

          ΚΑΡΚΙΝΩΣΗ 

         Η ασθένεια οφείλεται σε βακτήριο που προσβάλει τα πληγωµένα δέντρα ξεκινώντας από πληγές που 

προκαλούνται από το ράβδισµα, κλάδεµα, παγετό, χαλάζι και ευνοείται ιδιαίτερα από  βροχερό καιρό. Το 

χαρακτηριστικότερο σύµπτωµα είναι η δηµιουργία  όγκων στους βλαστούς και τους βραχίονες. 

      Συνίσταται να αποφεύγεται το ράβδισµα κατά τη συλλογή του καρπού, το κλάδεµα να γίνεται µε ξηρό 

καιρό και να αφαιρούνται οι προσβεβληµένοι βλαστοί. Η πληγή πρέπει να επαλείφεται  µε βορδιγάλειο πάστα. 

Επίσης µετά  από παγετό, χαλαζόπτωση  να γίνεται  άµεσα ψεκασµός µε ένα  χαλκούχο µυκητοκτόνο.     

           ΚΑΠΝΙΑ 

           Είναι η µαυρίλα στα φύλλα και τους βλαστούς που οφείλεται στη δευτερογενή ανάπτυξη µυκήτων πάνω 

σε µελιτώµατα κοκκοειδών. Οι φθινοπωρινοί ψεκασµοί  για τις µυκητολογικές ασθένειες της ελιάς µπορούν να 

καταπολεµήσουν  και την καπνιά.  

             ΠΡΟΣΟΧΗ:  

 - Να  τηρούνται  αυστηρά  οι  οδηγίες  εφαρµογής  των  φυτοφαρµάκων. 

 - Τα   χαλκούχα    φάρµακα   καλό   είναι   να    µη   χρησιµοποιούνται  αλόγιστα,  διότι  τα   υπολείµµατά   

τους  µπορούν  να  έχουν κακή επίδραση  στα  ζώα   που  βόσκουν  σε  αγρούς  που  έχουν  ψεκαστεί  µε  τα  

φάρµακα  αυτά.  
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